

打响“三大战役”

建设天蓝地绿水净美丽织城

为参与粤港澳大湾区建设、推进高质量发展提供坚实环境保障

清晨，迎着旭日东升，晨跑的健儿们来到荔香湿地公园林荫绿道打卡，开启健康活力的一天；傍晚，伴着落日余晖，一家老小来到新马莲村莲湖公园散步嬉戏，静享闲情逸致……如今的东莞市大朗镇，随处都洋溢着蓬勃向上的生活气息。这背后是近年来该镇发起“蓝天保卫战”“治污攻坚战”“净土保卫战”带来的成效，“绿水青山就是金山银山”的理念已经深入人心。

2019年，是确保打好打赢污染防治攻坚战的关键之年。大朗镇成立了由镇委书记谢锦波任第一总指挥，镇党委副书记、镇长张拔海任总指挥，并由22个成员单位组成的大朗镇污染防治攻坚战指挥部，通过全面统筹推进污染防治攻坚战的各项工作，为大朗镇参与粤港澳大湾区建设、推进高质量发展提供坚实的环境保障。



天蓝地绿水净的美丽织城

关键词 蓝天保卫战

每逢天气晴朗的日子，家住大朗镇求富路社区的阿华都会拿出手机，把镜头对准天空，拍摄自己最喜爱的“大朗蓝”。照片中的大朗，在蓝天的衬托下显得格外美丽，尤其是映衬着满天彩霞的夕阳和“大朗蓝”争辉的时候，更是美不胜收。在阿华看来，这是向外地朋友介绍大朗镇最好的方式，“每次我把照片晒到微信朋友圈，都会有很多人点赞，说可以直接拿去做电脑桌面。”

“东莞蓝”“大朗蓝”现已逐渐成为一种常态，像阿华这样喜欢“晒蓝天”的市民也越来越多。除了肉眼所见的蓝天白云外，一组数据也说明了大朗镇“蓝天保

空气质量达标率近九成

卫战”的成果——据统计，2018年该镇“蓝天保卫战”目标责任考核结果在全市排名第一，获“良好”档次。今年第一季度，大朗镇空气质量达标率89.7%，与去年相比，空气质量同期上升了14.7%。在“散乱污”企业整治方面，根据市下发企业名单，大朗镇疑似“散乱污”企业共有3958家，经过多次整治行动，目前已完成整治2521家。此外，共对任务外的884家“散乱污”企业采取停水停电措施，已关停取缔46家，完成整治改造258家。

而在涉气企业管控方面，2018年以来，大朗镇已完成了98台生物质锅炉淘

汰整治、15家印刷行业和重点工业涂装行业低挥发性原料改造及75家企业VOCs末端处理提升整治工作，共对170家涉气企业立案处罚，共处罚约2370万元。

“接下来，我们要继续落实各项大气污染防治措施。”大朗镇副镇长魏建坤称，尤其是华为湖畔花园及溪流背坡村（大朗区域）中周边环境的整治，各相关部门、社区（村）必须严格落实属地责任，坚持“分类整治，疏导结合”的工作原则，通力合作，提升整治效果。对涉重金属污染或阻挠执法的企业，公安部门要主动介入，依法追究刑事责任。



一季度空气质量达标率89.7%

中央环保督察“回头看”——

22个事项整改“清单”出炉！

近日，记者从大朗镇获悉，结合东莞市污染防治攻坚战三年行动计划有关工作部署以及大朗镇实际，该镇制定了《大朗镇贯彻落实中央环境保护督察“回头看”及固体废物环境问题专项整治方案》（以下简称《整改方案》）。

据了解，今年以来，中央、省、市一直强调城市精细化管理、城市品质提升和推进粤港澳大湾区建设等工作，市委市政府也多次召开会议部署相关工作，提出了城市环境“干净、有序、安全”的要求，城市品质提升三年计划、“湾区都市、品质东莞”的战略任务和价值追求。大朗坐拥国之重器散裂中子源，也参与了功能区统筹市直管镇体制改革任务，松山湖材料实验室、南方光源等重要科学设施也在紧密推进当中，先进的产业、科技和人才等资源要素将会汇聚到大朗。如抓不好环保督查工作，将影响大朗镇的城市环境，拖慢经济社会发展的步伐。

《整改方案》明确了整改总体目标和整改措施，确保2016年中央环境保护督察、2018年“回头看”和专项督察以及2018年省环境保护督察所反馈的意见和问题全部整改落实到位。

与此同时，还提出了五个子项的指标：一是水环境质量实现明显好转，确保全

镇五个考核断面水质在2019年年底前达到V类，并在2019年、2020年、2021年年底前分别各完成9条、7条、3条内河涌整治；二是大气环境质量持续改善，全镇空气质量优良天数比例达到90%，各项主要大气污染物稳定达到国家空气质量二级标准，PM2.5控制在35微克/立方米以下，基本消除重污染天气；三是土壤环境风险安全可控，受污染耕地安全利用率达到90%，污染地块安全利用率达到90%；四是加快松山湖南部污水处理厂处理能力达到20万吨/日，配套管网256.37公里；村庄保洁覆盖率达到100%；五是加快构建现代化环境治理体系，以“湾区强镇、品质大朗”为引领，推进现代化生态环境治理体系和治理能力建设，显著提升生态环境管理法治化、系统化、科学化和信息化水平。

为了确保全面完成任务，《整改方案》将整改措施细化为22个具体事项，列出整改清单。在22个事项中，涉及政治思想及环境保护责任落实的共5项，水污染防治4项、固体废物污染防治8项、大气污染防治2项、产业布局及其他工作3项。每个事项均明确了责任单位、整改期限、整改目标及整改措施，全部实施销号管理，由镇环保督察整改工作领导小组加强督导落实。

一季度经济“开门红”——

同比增长8%，地区生产总值71.4亿元

今年以来，大朗镇坚定发展决心，狠抓创新驱动、政府服务、执行力建设和城市品质提升，经济整体呈现“开局良好、稳中有进”的发展态势。

经核算，一季度大朗镇实现地区生产总值71.4亿元，连续八个季度保持在8.0%至8.5%区间。值得一提的是，在工业生产方面，一季度全镇规上工业增加值29亿元，同比增长12.8%，增速排名全市镇街第二；毛织企业增加值2.97亿元，同比增长12.7%；电子信息、装备制造业增加值均实现双位数增长，其中电子信息产业增速达到30.5%。新旧动能转换加快，先进制造业增加值同比增长

19.6%，高技术制造业增加值同比增长40%。

此外，大朗镇固定资产投资增幅较大，一季度固定资产投资达12.5亿元，同比增长25.5%，增速排名全市第七，其中民营经济投资同比增长155.7%，房地产开发投资同比增长173.7%，报建项目同比增长356.5%，为全镇经济社会发展提供了强大动力。

有关负责人表示，大朗镇将坚持稳中求进工作总基调，坚持以供给侧结构性改革为主线，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，全力推动大朗经济继续向好发展，为建设“湾区都市、品质东莞”作出更大贡献。

关键词 治污攻坚战

“喂，是生态环境分局吗？我们这里有企业在偷排污水。”日前，大朗镇生态环境分局接到群众举报，反映某村存在一无证照电镀厂偷排污水的情况。

据执法人员介绍，被举报的是一间五金加工厂，主要从事五金电镀工序。“我们迅速赶到现场，有两名员工正在使用电镀生产线、滚筒机进行五金电镀作业。经深入调查发现，该加工厂未取得工商营业执照，未办理相关环保审批及验收手续。”

东莞市环境监测中心站出具的《环境监测报告》结果显示，该无证照电镀厂所排放生产废水的总铬、总镍、总镉、总铜等监测因子超标。按照现场检查和监测报告结果，大朗生态环境分局对这一无牌电镀厂涉嫌的“严重污染环境”行为进行了立案查处。

“今年以来，镇生态环境分局针对松山湖南部污水处理厂纳污范围、高英片区（黄麻岭排渠）等区域组织开展了多次涉水企业排查行动，严厉打击‘散乱污’企业偷排、直排工业废水行为，同时根据市的统一部署，从4月

12日开始，镇生态环境分局联合各社区（村）、有关单位开展了全镇涉水企业执法检查行动。”据魏建坤介绍，经过今年以来多次的排查行动，大朗镇共对37家涉水企业立案处罚，查封2家，拟处罚金额约494万元，并发现20家毛织企业车间放置涉嫌毛织污水行为的家用洗衣机，分局工作人员已责令相关企业拆除洗衣机。

治污攻坚战既离不开对涉水企业的大力监管，也需要深化环保基础设施建设。据统计，在截污管网方面，2018年大朗镇完成64.27公里的新建截污次支管网建设，超额完成年度目标任务，任务完成率全市排名前五。今年已完成44.068公里的截污次支管网建设，累计完成66.548公里截污次支管网预验收，累计移交通水49.067公里。在治污设施建设方面，已完成仙村分散式污水处理厂建设。为提高寒溪河大朗段考核断面的水质，分别在高英片区和水口排渠各建设了一座河涌水质净化应急处理设施。针对应急补水措施，2018年投资约115万元



“大朗蓝”已成为一种常态

关键词 净土保卫战

进入仲夏，大朗镇的各大公园里都是一片苍翠的景色，荔香湿地公园里的蝉儿，更是在荔枝林不停地“知了、知了”地叫着。阳光下，湖面波光粼粼，湖边小道上，一辆辆自行车来往穿梭，撒下一串串欢声笑语；花丛中，游客们纷纷举起相机，把一张张比鲜花还艳丽的幸福笑脸定格其中。

“这里空气好、环境好，每逢周末和节假日，我们都喜欢来这里休闲散步。”市民陈先生对荔香湿地公园的美景赞不绝口，并表示大朗的环境也日益增善，是宜居宜游宜业的好地方。

各级政府持续坚持环境整治，为的就是还市民一片净

已处理三宗相关涉刑案件

符合相关要求的地块提前介入开展土壤污染状况调查工作，强化建设用地准入管理。镇生态环境、城管部门要牵头加快剩余2宗省固废督查组交办案件工作进展，切实做好象山垃圾临时堆放点的综合整治工作。镇城管、生态环境、交通、交警、公安、工信、商务、卫生健康等部门要重点做好固体废物规范管理工作。积极开展固废、危废防治工作，今年以来共完成了107家一般工业固废申报、153家危险废物申报及81份危险废物管理计划备案工作。大力做好危废案件后续工作，目前，大朗公安部门联合镇生态环境分局处理3宗涉嫌非法处置固体废物的涉刑案件。

大朗镇政府表示，镇生



加大环保基础设施建设